Physik * Jahrgangsstufe 8 * Tolle Manner und die Energieerhaltung

1. Bond braust mit seinem Sportwagen m=14t _

(Masse 1,4 t) mit der Geschwindigkeit T M 162 ,,_km/h
von V, =162 km/h ber eine Klippe A | T
und stiirzt dann 40 m in die Tiefe.
a) Wie grol ist die kinetische Energie des h= §40 m

Sportwagens bei der Geschwindigkeit

von 162 km/h ?
b) Mit welcher Geschwindigkeit v, schlagt V.

km

der Sportwagen am Boden auf? (Ergebnis: v, =191—)

c) Tatsachlich schlagt Bonds Sportwagen aber nur mit einer
Geschwindigkeit von 186 km/h am Boden auf!
Welcher Prozentsatz der mechanischen Energie ist damit ,,verloren gegangen?
Was ist mit dieser Energie passiert?

2. Indiana Jones rast in einer Lore eine Berg- und Talbahn entlang.
An der hochsten Stelle A der Bahn besitzt die Lore die Geschwindigkeit
Vo = 162 km/h.

a) Welche Geschwindigkeit vg hat die Lore an der Stelle B ?
b) Welche Geschwindigkeit vc hat die Lore an der Stelle C ?

V=162 km/h

VB =7
A&

K s‘gqgﬁ;i %

3. Aus welcher Hohe muss Superman herunter springen,
damit er mit einer Geschwindigkeit von 50 km/h landet?

Schatze zuerst und berechne dann die HOhel

Welche Hohe ist fiir eine Auftreffgeschwindigkeit von 100 km/h nétig?
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2 2
1. a) E.= l.m.\,2 = 1-1400kg- 162-1000m = 700kg.(45mj =
2 2 3600s S

2

1,4-10°kg- 5 =1,4-10° Nm =1,4-10°J (=14 MJ)
S

b) Egesamt,oben = Egesamt,unten = Epot,oben + Ekin,oben = Ekin,unten =

2

2
=

u

2 2
v2= 2-9,8g-40m + (45?)2 - 2809?—2 = v, = ,/2809':—2 - 53% =191kTm

2
m-vz2= %-1400 kg -(53 EJ =1,97-10°J = 1,97 MJ
S

m-g-h Jr%-m-vo2 = %-m-v & 2.g-h+v?=v

c) E

1
esamt, mechanisch — ~
9 2

1

1

-m-v?2 E.1400@.(%

3600s
=0,0507... = 5,1%

E

tatsachlich —

2
] =1,87-10°J =1,87MJ

gesamt, tatséchlich = 2

Evoioen  L97MI-1,87MJ _ 0,10MJ _ 10
E 1,97 MJ 1,97MJ 197

Ca. 5,1% der mechanischen Energie gehen wegen des Luftwiderstands ,,verloren®.
Letztlich bewirkt diese Energie eine Erwarmung von Luft und Auto.

gesamt

2. a)  Der Ansatz entspricht genau dem Ansatz von 1a)

m-g-h, +%~m~vA2 = %~m~vB2 < 2.g-h,+vi=v} o

vy = 2.9,8™ . 40m + 45y — 2808 sz,/zsogm—; =530
S S s s S
b)  Egama=Egamc <& Epat Eina=Epict Eine & %
m-g-h, +l-m-vA2 =m-g-h, + %-m-vc2 =
v.'=2-g-h, +v,> - 2.g-h, & v.S/=2-g-(h,-h) +Vv,}’ <

2 2
vi= 2980 .20m + 450 = 24172 = VC:"2417m_2 = 49™
S S S S S

3. Egesamt,oben = Egesamt,unten Nt Epot,oben = Ekin,unten Nt mgh = %'m'vz Nt
(SOmJZ
2
2.g-h=Vv> & h= V. _136 Sm =9,8m
29 2987
S

Fiir die doppelte Auftreffgeschwindigkeit ist wegen v? ~ h die vierfache Hohe
erforderlich, als hpey = 39 m.



